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NEV: Osszpontszam:

Informaciéelmélet:  Félévkozi zarthelyi

Neptun kéd: ....... ... ...

AlATTAS: ...

Kitoltési atmutato: A feladatok megoldasanél az iires téglalapokat kell kitolteni, illetve
az dbrakat kell kiegésziteni. Az egyes feladatok kifrasaban zardjelben szerepel, hogy hany
pontot lehet kapni a jo valaszokért, és mennyi levonést a rosszakért; ahol nincs negativ
érték feltiintetve, ott a pozitiv érték felét lehet negativban kapni a rossz véalaszért. Ha
valamelyik eredményt javitja, egyértelmten javitson.

e Dontse el az alabbi allitasokrol, hogy igazak-e. Ha egy éallitasrol ugy véli, hogy igaz,
irjon az allitas el6tti négyzetbe egy I bettit, ha hamisnak gondolja, akkor egy H betiit
irjon a négyzetbe. A helyes valaszra +2 pontot kap, a rosszra —1-et. Nem kell minden
négyzetet kitoltenie.

Az aritmetikai kodok az iizenet azonos hossziisigiu blokkjaioz rendelnek egy-egy
binéris tortszamot, méghozza gy, hogy a nagyobb Gsszvalosziniiségii blokkokhoz
kevesebb szamjegybdl 4llo tort tartozzon.

Egy p(A) elsfordulasi valoszintiségli A esemény bekovetkezésekor nyert informacio
H(A) = —p(A) - log, p(A).

Egy csatorna csatornakapacitésa, C = max I(C' - X), a csatornan maximalisan atvi-
het6 informécio.

Egy emlékezet nélkiili, diszkrét, idGinvaridns csatorna jol jellemezhets a csator-
namatrixaval, melynek elemei megadjék, hogy a kiilonbéz6 bemeneteket feltételezve
milyen valészintiséggel fordulnak el§ az egyes kimenetek. A teljes jellemzéshez sziik-
séges a be- és kimeneti szimbolumkészlet ismerete is.

A Hamming-kodok olyan perfekt kodok, amelyek legfeljebb egyetlen hibat képesek
javitani.

Az egy esemény bekovetkezésekor nyert informécié a Shannon-féle definicié szerint
az esemény el6fordulasi valoszintiségének a logaritmusanak reciproka.

Az Ag cos(wot + o) és az A; cos(wot + o) jelek adott hosszisagn szakaszai megfelel-
nek a 0-s és az 1-es biteknek FSK modulacioban.

A csatornakodolasi tétel szerint csak akkor lehet a hibas dekodolasok szama tet-
sz0legesen kicsi, ha a jelsebesség nagyobb, mint a csatornakapacitas.

A maximum likelihood dontés soran ha egy B esemény bekovetkezik, és ismerjiik
az Gt kivalto lehetséges A; eseményekhez tartozo p(B|A;) valoszintiségeket, akkor
amellett az esemény mellett dontiink, amelyre ez a feltételes valoszintiség a legnagy-
obb.
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A mintavételezési tétel szerint egy B (frekvencia)savra korlatozott jelet legalabb 2B
— mintavételezési frekvenciaval kell mintavételezni ahhoz, hogy a jelet vissza tudjuk
allitani.

A binaris szisztematikus kodok paritasmétrixanak a fels6 n — k sora megegyezik a
— generatormatrixuk utols6é n — k oszlopaval.

A determinisztikus csatornak egy adott bemenetre mindig ugyanazt a kimenetet
— hozzék létre.

Az (n, k) paramétert Reed—Solomon-kodok kddszavainhoz rendelt polinomok mind-
— egyike oszthato (t —9°)- (t—91)-...- (t—9""!)-nel, ha ¥ a kodot generald n-edrendi
elem.

Ha 5 agon hajtunk végre tobbutas kodatfizést, akkor a hibacsomokat 6tddrésziikre
— tudjuk csokkenteni.

Az LZW-eljaras prefix kodokat generél.

A Viterbi-algoritmus soran a az az ttvonal lesz a végsé tuléls, amelynek a minimalis
— lesz a vett bitsorozattol az Ossztavolsiga.

Egy n elemi kodszavakat generalo ciklikus kod paritésellen6rzé polinomja osztdja
— at" — 1 polinomnak.

Egy f: A~ B kod atlagos kddszohossza Y1 | pil;, ahol n a forrasabécé elemeinek
—— a szama, p; az i-edik szimboluméanak el6fordulési valosziniisége, ¢; pedig az ehhez a
szimbolumhoz rendelt kodszo hossza.

Ha a csatorna kimenetén vett v szimbolumsorozat egy lineéris blokk-kddolo6 érvényes
— kodszavabol keletkezett, akkor a sorozat s szindromajat az s = v - HT képlettel
szamoljuk, ahol H” a kodolé generdtormatrixa.

A forraskodolo és a csatornakodolo eljarasok sordn az iizenet entropidja csokken.

Az entropiara, mint fiiggvényre igaz, hogy H(p1,ps,...,pn) = H(p1,p2,- - Pn, 1),
— ahol p; az 1-edik esemény elGfordulési valoszintisége.

A Hamming-korlat dgy adodott, hogy megszamoltuk minden kodszd t-vel vett
— szorzatainak a szamat, és Osszehasonlitottuk a teljes tér elemszamaval.

Az idGosztasos nyaldbolas soréan egy felhasznédld péros csak bizonyos idGinterval-
—— lumokban hasznélja az aktuéalis frekvenciacsatornéat.

A JPEG szabvany futamhossz-kodolasa a képbdl a csempézés és kvantalas utéan
— kapott, valos szamokbol all6 sorozatokat olyan részsorozatokra bontja, amelyek tet-
sz6leges mennyiségi nullabol és utanuk egyetlen nem nulla szambol allnak. Ezeket
a részsorozatokat alakitja at harom szdmma: a nulla elemek szamava, a nem nulla
elem értékévé, és a nem nulla elem tarolasdhoz hasznélt hasznalt bitek szamava.

A konvolicios kodolok kodsebessége elGall az lizenetkerete hosszénak és az kddszo-
—— keret hosszanak a hanyadosaként.




2007. december 11. D3

e A GF(13) véges szamtestnek a 4 hatodrendii eleme. Adjuk meg a 4 hatvanyait tartal-
maz6 tablazat hidnyzo elemeit (Osszesen +4 pont, minden rossz elem ebbsl —2 pont):
9| 9% 9P|t ||t
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Adja meg a 4-gyel, mint generatorelemmel definialt Reed—Solomon-kod éltal a b(t) =
11 + 6t + t* iizenetpolinombol generalt kodszovektor hianyzo elemeit (A pontozas +6
pontrol indul, minden rossz elem —3 pont, minden kitoltetlen hely —2 pont, igy a
teljesen iires tablazat 0 pont.):

Co | C1 | Co C3 Cy Cs

2|8 5

A GF(13) szamtesten 4-gyel, mint generatorelemmel definialt (6,4) paraméteri Reed—
Solomon-kod generatormatrixa (4 pont):

G—:

o A {t,u,v,w,x,y} forrasabécé elemeinek el6fordulasi valosziniségei p, = 0,11; p, =
0,23; p, = 0,15; py, = 0,28; p, = 0,09 és p, = 0, 14. T6ltse ki a szimbolumdsszevonasra
szolgalo abra iires téglalapjait. Az oszlopokban szerepeljenek az elemek csdkkend sor-
rendben. (Minden j6 oszlop Gsszevonassal +2 pont, rossz sorrend, hibas elem vagy
rossz Osszevonas egy-egy ponttal kevesebb, halmozva, legaldbb —1 pont oszloponként.
Ures oszlop 0 pont.)

Adja meg a kodszavakat tartalmazo tablazat hianyzo elemeit (Kodszavanként +2 vagy
—1 pont).

} | szibolum | kodszo |

t 100

001

101

<S8 |||
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o Készitse el annak a GF(7) véges test feletti, (8,6) paraméterd nembinaris Hamming-
kod paritasellen6rzé matrixat, melynek a generatorméatrixat alabb lathatja. (+4
pontrol indul a pontozas, minden hibas sorért —1 pont, de legalabb —2 pont. Ez azt
jelenti, hogy egy sorcsere —2 pont.)

SO O oo
o O O o+ O
SO O~ OO
[ i e e Ne)
O = OO OO
_— o O O o o
SO Oy O O O
=R N OOy W

A 260012 tomoritett iizenetbdl keletkezett kodszo (+2 vagy —1 pont):

A 40001260 vett szimbolumsorozat szindroméaja (42 vagy —1 pont):

A 40001260 vett szimbolumsorozat a kovetkezs pozicioban tartalmaz hibat (+2 vagy

—1 pont): D

A 40001260 vett szimbolumsorozat hibéjanak a nagysaga (42 vagy —1 pont): D

A 40001260 vett szimbolumsorozat a kovetkezd, nem csatornakodolt iizenetbdl
keletkezhetett (+2 vagy —1 pont):

e Egy konvolicios kodolot a kovetkezé polinom-matrixszal jellemezhetiink:
G(t) = [gu(®) g12(t) 93],
ahol g11(t) = 1+t, gi2(t) = 12 és g13(t) = 1+t +1t%. Rajzoljuk fel a kodolo dramkorének
a blokkvéazlatat. Hasznéljuk a felrajzolt négyzeteket, mint taroloelemeket, a téglalap
pedig legyen az az aramkor, amely Osszefésiili a kimeneteket.(Minden helyes kodolo ag
+2 pont, a rossz —1.)

A kodolo katasztrofalis. (+2 vagy —1 pont)

..,bi+1,bz‘ Cjy Cj—1,Cj—2, ...
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